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У статті досліджуються художні стилі типів солоспівів на слова Лесі
Українки. Визначаються напрями поезії та їх музичне оформлення у солоспівному
жанрі.
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В статье исследуются художественные стили типов солопения на слова Леси
Украинки. Определяются направления поэзии и их музыкальное оформление в
солопесенном жанре.
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музыкальная версия.

The article puts special attention Artistic styles of types of romanses on the words
of Lesya Ukrainka. Directions a poetry and their musical registration are determined in
a romanses genre.
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Сольні співи як виконавчий жанр – властива для українського національного
мистецтва форма виконання музичних творів, котрий став вже характерним прикладом
романтичного напряму у камерно-вокальному мистецтві. Формуванню цього
мистецького напряму сприяла багаторічна робота вітчизняних композиторів різних
періодів. Окрім композиторської роботи, надзвичайно суттєвий вплив на розвиток
вітчизняного солоспіву склали українські поети, творчість яких наповнила солоспівний
жанр типологічними особливостями, такими як драма, народна пісня, елегія тощо. Серед
таких авторів величава постать Лесі Українки займає одне з ключових місць, поряд з
Т. Шевченком, І. Франком та іншими відомими митцями світового значення. З огляду
на це, для розвитку національно орієнтованого музичного мистецтва актуальним
виступає дослідження музикознавчих особливостей стильових рис типології солоспівів
на слова Л. Українки як однієї з найбільш характерних представниць українського
поетико-музичного мистецтва.

Проблемою наукового дослідження віршів Лесі Українки для вітчизняних
композиторів останнім часом займаються такі дослідники, як О.О. Бабська, О.М. Гуменюк,
В.М. Драганчук, Г.Л. Кисельов, І.П. Косач-Борисова, Л.П. Мірошниченко, Є.В. Плющик,
О.О. Рисак, Р.П. Совяк, Л.В. Яросевич та багато інших. Проте недостатньої уваги у
дослідженнях приділено значенню поезії Лесі Українки для солоспівного жанру у
камерно-вокальних творах вітчизняних композиторів.

Метою даної статті є характеристика художньо-стильових рис типологічних
різновидів солоспівів на слова Лесі Українки. Завданням виступає аналіз основних
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типових форм виразу художньо-стильових рис солоспіву на прикладах творів на слова
зазначеної поетеси.

Загальновідомо, що музика була першим покликанням Лесі Українки. В листі до
М. Драгоманова з цього приводу вона писала навіть таке: „Мені часом здається, що з
мене вийшов би далеко кращий музика, ніж поет...” [10; 9]. Це, мабуть, суто авторський
максималізм: поети завжди висловлюють невдоволення своєю творчістю. Але
незаперечним є те, що музика як образний засіб чи модус багато в чому визначила
характер естетики поетеси, її творчого обличчя. Після Т. Шевченка вона стала другою
поетичною силою в класичній українській літературі, яка найбільше посприяла розвитку
українського музичного мистецтва. Достатньо сказати, що на слова Лесі Українки (чи
перекладені нею іншомовні тексти) створено десятки (якщо не сотні) музичних творів
такими композиторами, як М. Лисенко, К. Стеценко, Я. Степовий, М. Вериківський,
Г. Верьовка, П. Гайдамака, Ф. Надененко та ін. На її слова писали музику композитори
Росії, Грузії, Вірменії та інших країн [9; 31; 4; 196].

У творчому доробку Лесі Українки органічно поєднуються поезія і музика. І це,
певно, не випадково, оскільки вона народилася і зросла в родині вчених, поетів,
літераторів, які в свою чергу були тісно зв’язані з родинами видатних музикантів, акторів
та інших митців. Все це оточення спрямовувало власні мистецькі здібності у руслі
українського фольклору, особливо в пісні й музиці. Аналізуючи її творчість в
музикознавчому аспекті, можна чітко виділити напрями в глибинних музичних її
обдаруваннях, а саме: музика і слово настільки взаємно проникнуті, що поезія звучить,
а музика промовляє. Назви численних її поезій самі по собі звучать музикою: „Жалібний
марш” (1888), „Веснянка” (1890), цикл „Сім струн” (1890), цикл ,,Мелодії” (1894),
Невільничі пісні”, „Єврейська мелодія” (1896), „Східна мелодія” (1897), „Єврейські
мелодії” з циклу „Невільницькі пісні” (1901), „Ритми” (1900–1901), „Осінній плач,
осінній спів” (1902), “Пісні з кладовища” (1905) [5; 177].

У даному народно-фольклорному жанрі Леся Українка виступає як
енциклопедично освічений професіонал. Свідченням тому є її робота разом з Климентом
Васильовичем Квіткою, з відомими кобзарями Михайлом Кравченком з с. Великі
Сорочинці Миргородського повіту, Миколою Дубиною з с. Решетилівка, Опанасом
Сластьоною – відомим українським художником, знавцем кобзарської справи, Гнатом
Гончаренком з Севастополя: „Леся Українка продовжила розпочату Лисенком велику
справу збереження для нащадків українських народних дум. Разом з Климентом
Квіткою вони листовно звертались до різних наукових установ та окремих діячів
культури з проханням взяти участь у цій громадській справі. На запрошення Лесі
Українки відгукнувся ще молодий тоді, але вже відомий вчений-фольклорист Філарет
Михайлович Колесса” [12; 25]. Пізніше К. Квітка видав „Народні мелодії. З голосу
Лесі Українки записав і упорядив Климент Квітка”. В цю збірку увійшло понад 200 пісень,
співаних самою Поетесою. „Тут і жаборицька пісенька „Посію я рожу...”, і дитячі ігри з
Колодяжного: в „Залізного ключа” або у „Вовка”, у „Відьми”, в „Бобра” [12; 21].

Відомо, що іноді Леся Українка сама добирала музичний супровід до своїх
художніх творів, так би мовити, оркеструвала мелодією текст (а публікацію пісенного
фольклору без нотних записів, то й узагалі вважала неприпустимою). Більше того, коли
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ще мала таку можливість, поетеса саме за фортепіано, сказати б, власноруч бралася
додатково проілюструвати, доповнити образи, почуття, емоції, втілені словом. Мабуть,
це і наштовхнуло М. Зерова на цікаве припущення про те, «що в уяві Лесі Українки
образ не панував над звуком і не попереджав його. Кожне явище відкривалось їй разом
і як видіння, і як звук. І навпаки – скоріше звук викликав образи, мелодія відтворювала
в пам’яті картину» [3; 12]. Хоча й не в усьому слушна чи, точніше, слушна стосовно
далеко не усіх текстів, висловлена думка бачиться цілком підставою ще й тому, що
має своєрідне підтвердження у природі ліричного хисту письменниці, яка була виразно
сугестивною, імпровізаційною. І саме у формі імпровізацій (за спогадами О. Стешенко
“ніжних і сумних”), дарованих лише найближчим людям, найчастіше й утілювалися
музичні ескапади й фантазії Лесі Українки [8; 22].

С. Шер для таких художніх текстів лірико-драматургічної поезії для сольного
виконання запропонував термін „вербальна музика” (verbal music) [2; 71], який, на його
думку, мав би описувати літературну репрезентацію музики в поезії чи прозі як
структурний елемент організації художньої дійсності. Такі тексти поряд зі словесним
наближенням до реальної чи уявної партитури часто пропонують реципієнтам власну
версію музичного виконання чи інваріантність суб’єктивного сприйняття музики.
А. Ґір пов’язує вербальну функцію з функцією денотата референта [1], що відкриває
горизонт сподівань для аудиторії. Музичність чи звукову матерію тексту слухачі завжди
можуть сприймати як простір можливостей, які звучать, і як чекають свого втілення
через сенсотворення. Єдність словесного та музичного форматів у солоспіві, як
виконавській формі, є водночас яскравим свідченням нероздільності у тканині тексту
звуків музики та поетичних образів, взаємоперетинання і взаємодоповнення звукової
та семантичної стихій [2].

Як наголошує О.О. Рисак, Леся Українка була твердо переконана у звуковій природі
художньої творчості. Це й зумовило домінацію слухових образів у системі художнього
мислення. Характерною особливістю лірики Лесі Українки є помітне розширення
кульмінаційної зони, тривале перебування ліричних персонажів на високих емоційних
регістрах. Але тонке музичне чуття, досконала версифікація зумовили оптимальне
використання відповідних засобів кульмінаційного типу, гармонійне поєднання
речитативів. Кожна збірка солоспівів поетеси починається мелодійною увертюрою:
перша – діатонічним звукорядом (сім поезій циклу); друга - хроматичним звукорядом
(12 поезій циклу як 12 півтонів темперованої системи); третя – квінтовим прелюдом
переважно мінорного характеру (ключові слова у початкових позиціях – „полон”, „ярмо”,
„драма”, „терновий вінок” – і завершується відповідно то грайливо-бадьорим,
роздумливим настроєм, то очевидним протестом проти несправедливості („Забута тінь),
то осанною героїзмові і самопожертві („Трагедія”) [7; 17].

Яскравою ознакою стильової манери поетеси є позиція акцентованого „я”, де
сконцентровано енергію ліричного спалаху, емоційного виверження, що яскраво
відображається у виконанні солоспівів. Проникаючи у сфери людського буття,
охоплюючи всі його виміри, ліричний персонаж Лесі Українки стає тим самим
виразником багатомірності матеріального світу, виразником системи зв’язків „суб’єкт
– середовище” в його найбільш напружених іпостасях: з одного боку, прагнення до
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консолідації з рушійними силами (мрія, весна, обов’язок „будити мертвих, тішити
живих...”, Saxifraga); з другого – категорична незгода, сміливий виклик несправедливості
(туга, неволя й темниця, сльози і розпач, кати, цар пітьми, ніч темна і, як апогей самовияву,
„сама проти бурі”). Асоціативні поля виникають то за аналогією, то за принципом
контрасту. Оскільки ж ліричний персонаж реалізовує себе як особистість у повсякденній
боротьбі і пошуках, то й обов’язковим компонентом його функціонування є енергія,
напруга, рух, причому очевидним є „перебалансування” з емоційного ряду в
раціональний, підвищення ролі інтелектуального начала. „Музичність” світосприймання
поетеси спричинилась до активного послуговувати принципом крещендового
розгортання словесного образу. Насиченість поетичного мислення музикою виявилась
на розмаїтих рівнях: на рівні теми, структури образу, його динамічних відтінків, мелодики
фрази, на рівні розлогих асоціацій тощо [6; 12].

Окрім драматичного напряму художньо-стильові риси типологічних різновидів
солоспівів у Лесі Українки представлені також у лірико-елегійних творах.

Мова йде про так звану особистісну лірику другого періоду літературної
молодості поетеси. Звертаємо увагу на те, як вона еволюціонувала в суто культурницькій
темі свого музичного сприйняття дійсності, зокрема, в поетичних циклах „Сім струн”
(у збірці „На крилах пісень”, 1893), „Мелодії” (в „Думах і мріях”, 1899) та „Ритми”
(у „Відгуках”, 1902), якими, до речі, найочевидніше потверджувався духовний,
аристократичний характер творчої аури Лесі Українки [4; 197].

Перший цикл (сім віршів із назвами семи нотних знаків: DO, RE, MI, FA, SOL, LA, SI)
ще не виходив за межі мотиву тієї поневоленої України, якій „вільні пісні” чуються
тільки „у сні”. Варіативності цьому мотиву надають настроєві підзаголовки кожного
твору – Grave (урочисто), Briozo (весело), Arpeggio (рухливо, з переборами, як на арфі)
та ін., але – про те ж саме, про неволю в невільному краї, якій поетеса віддає всю
щирість „струн моїх тихих ”.

„Мелодії” (другий цикл) – це своєрідне пробудження ліричної героїні:
Стояла я і слухала весну,
Весна мені багато говорила,
Співала пісню дзвінку, голосну
То знов таємно тихо шепотіла.
Вона мені співала про любов,
Про молодощі, радощі, надії,
Вона мені переспівала знов
Те, що давно мені співали мрії [10, І, с. 118].
Поетична енергія відтак рушила від зовнішнього (соціального чи, як кажуть,

народницького) у внутрішній, суто особистісний людський світ. Мелодій там численна
кількість; дванадцять віршів циклу – це дванадцять конфліктів-заперечень, що
змагаються між собою (як музичні звуки) в стихії весни; хочеться одночасно і „піснею
стати”, і скоритись весні, що пробудила „мрії і співи ”, але й бути готовим до боротьби
з будь-якими життєвими бурями-незгодами:

Весняная сила в душі моїй грає...
Я вийду сама проти бурі
І стану,– поміряєм силу! [10, І, с. 122].
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Художньо-стильові риси солоспівів Лесі Українки також яскраво виражені у
ліричній драматургії, яку вона реалізовувала шляхом дискурсного синтезу музики інших
композиторів. Яскравим прикладом таких типологічних особливостей є написання
текстового супроводу у солоспіві на музику Р. Шумана.

На прикладі аналізу віршів Лесі Українки „У путь!” до солоспіву Р. Шумана
„Wanderlied” характерним є те, що взагалі, ritardando в пісні Шумана, поєднані з поезією
Лесі Українки, набувають особливої ролі. В них можна побачити віддзеркалення стану
душі поетеси, що збиралася у незвідану путь: нею опановують миттєвості сумніву, жалю,
туги, усвідомлення реалій, які відмітаються наступними фразами, сповненими
непохитності свідомого вибору, що, власне, і „запрограмовано” вже в назві твору –
„У путь!”. Tempo І (реприза) – повернення до початкового музичного матеріалу. В
оригіналі композитор дублює першу строфу вірша Ю. Кернера. В музичній версії,
розробленій І. Щукіною, на її погляд, вдаватися до такого прийому немає потреби: у
тексті Лесі Українки ще є 7 і 8 строфи (12 рядків). Ідучи за музичною формою, поетеса
також створює „репризу”, але вона не буквальна, це – натяк на повтор першої строфи,
текст суттєво змінено і доповнено (замість 6 рядків – 10). Твір завершує соло
фортепіано, побудоване на новому тематичному матеріалі (сім останніх тактів). Отже,
музика Р. Шумана „звучить” і в творах письменниці. Один з найкращих романсів
композитора на слова Г. Гейне „Ich grolle nicht” (із циклу „Любов поета”) виконує роль
лейтмотиву в солоспіві на слова Лесі Українки „Голосні струни”. Його музичний образ
стає провідним засобом у розкритті психології героїні. Це свідчить про здатність
поетеси відчувати неосяжність музичного світу Р. Шумана і вміння за його допомогою
створювати художні твори особливого наповнення: свою роль відіграли високі вібрації
від переживання автором надзвичайно яскравого музичного враження [11; 101].

Отже, драматургія як типологічний напрям солоспівів на слова Лесі Українки
виступає одним з основних напрямів творчості. До характеризованих вище напрямів
можна додати лірико-елегійний напрям, що виражений у особливостях солоспіву.

Показовим у цьому контексті виступає творчість композитора В. Костенка, котрий
у лірико-драматичному напрямі створив вокальний цикл “12 солоспівів на вірші Лесі
Українки” (1949–1950).

Характерною ознакою творчого напряму композитора виступає достатньо чітка
послідовність літературного оригінального тексту Лесі Українки, що формує єдину
комплексність сюжетно тематичної лінії. У цьому контексті об’єднуючим
драматургічним чинником слід вважати контрастність у емоційному виразі, змінності
чуттєвості й настроїв і доволі різких психологічних перепадах.

Аналізуючи загальний образний план текстів Лесі Українки, слід зазначити, що
В. Костенко інтерпретував її тексти як комплексну емоційну ідею, яка виражена мовно-
стильовою стихією об’єднання поетичної ідеї з музично-жанровою формою.
Композитор базувався на типових ладо-інтонаційних утвореннях лірико-драматичних
народних пісень, які він вдало поєднував з характерними українськими міськими
романсовими жанрами. У цьому контексті слід зазначити, що у композиції музично-
структурний зв’язок не порушився, формуючи єдину картину твору, розвиваючи логіку
поетичних образів.
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У даному циклі В. Костенко чітко виразив образно-змістовну глибину вербального
тексту поезії Лесі Українки. У таких солоспівах, як “Надія”, “Сім струн”, “Мелодії”,
“Хвилини”, “Невільничі пісні” та ін. чітко простежується лірико-монологічне й лірико-
елегійне начала, формуючи синтетичні інтерпретації.

Характеризуючи даний цикл, необхідно визначити певні узагальнення щодо засобів
і форм музичної виразності, серед яких основними є наступні:

- ладо-гармонічна основа як засіб музичного вираження, представлена системою
складних альтернативних акордів неповними тризвуками, розімкненими тональними
планами та виразними елементами діатонічних народних ладів (“Надія” та “Невільничі
пісні”);

- виразність фортепіанної партії яскраво показує наявність виконавських елементів
різного ступеня техніко-виконавської складності, а саме: октавний виклад, арпеджіо, а
у творах “Мелодії” та “Хвилини” присутня насиченість мелодізованими голосами та
діалогічною формою під час викладів;

- у фактурному контексті присутній контраст у виразі прозорого акомпанементу й
інструменталізму, який повнозвучно насичує тканину твору (“Сім струн”);

- твори у мелодійному виразі представлені широконаспівними (“Невільничі пісні”,
“Хвилини”) та речитативно-аріозними “Невільничі пісні” й жанровими (“Надія”).

У той же час “12 солоспівів на вірші Лесі Українки” у композиціях В. Костенка
сольні форми поєднуються з ансамблевими, що узагальнює концепцію у лірико-
драматургічному контексті.

Таким чином, художньо-стильові риси типологічних різновидів солоспівів на слова
Лесі Українки виражені у трьох основних напрямах: драматичному, народно-
фольклорному й лірично-елегійному. Дані напрями у багатьох творах синтезуються,
виражаються в еклектичному поєднанні, що є характерною ознакою творчого підходу
поетеси. У поетичних творах авторки виражена контрастність, яка у музичному
оформленні під час сольного виконання і призводить до еклектизації, коли створюється
образ твору, який неможливо монотипно характеризувати. Тобто, характеристика
художніх стилів у солоспівах на слова Лесі Українки зводиться до поєднання цих трьох
типологічних різновидів солоспівів у кожному творі, лише конкретної типологізації
надає їм акцентуація на певному етапі виконання, еклектично переплітаючись з іншими.
Отже, творчість поетеси є унікальним феноменом поетичної основи сольного виконання
одночасно різних типологічних форм музичних творів, що вимагає подальшого
дослідження виразу кожного окремого з них: драми, народної пісні та елегії.
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